

体育经典对接流行文化

球星球鞋拍球鞋成为收藏新宠

文体社会

迈克尔·乔丹、里奥·梅西、罗杰·费德勒……他们都是各自领域的风云传奇，他们所创造的一幕幕高光时刻让人激动，体育史上的经典正沉淀为流行文化。伴随他们创造历史的球鞋、球衣、球拍，就成为珍稀罕有的纪念物——它们承载的意义非同一般，它们就是历史。

从去年开始，国内外拍卖行多次试水“体育传奇专场”，不断拓宽艺术收藏辐射面。体育收藏背后是藏家们的热情高涨，以出乎意料的方式，让体育经典与集体回忆、流行文化实现对接。



■ 梅西战靴



■ 费德勒球鞋系列

费德勒的私人收藏

佳士得本周宣布，6月23日起将举行两场“罗杰·费德勒珍藏”拍卖，呈献费德勒职业网球运动生涯的重要个人纪念品，两场的拍卖收益将惠及罗杰·费德勒基金会。

现场将带来20件极珍贵的藏品，每一件都附有费德勒的签名，见证他破纪录勇夺20项大满贯的骄人成就。照片上看到，13号拍品的耐克球鞋还沾着罗兰·加洛斯球场的红土，可谓货真价实，费德勒在2009年踩着这双鞋击败罗宾·索德灵夺冠。

费德勒于2018年1月成为首位夺得20项大满贯赛事的男子网球手，缔造历史，而现场拍卖的每件拍品均标志着他于澳网、法网、温网及美网摘下桂冠的辉煌时刻。费德勒表示：“这些拍卖中的每件拍品均代表我网球运动生涯中的一个特别时刻，此次拍卖让我能与世界各地的球迷分享我的私人收藏，而更重要的是，拍卖款项将会支持罗杰·费德勒基金会的工作，让我们能继续为非洲和瑞士的儿童提供教育资源。”

网上专场拍卖则汇聚300件拍品，记录费德勒由早期参加2000年悉尼奥运至2021年职业生涯中较近期的赛事，见证他与多位顶尖球手对决，包括纳达尔、德约科维奇、穆雷和罗迪克等好手。悉心策划的拍卖将会吸引世界各地的费德勒球迷参与。而费德勒则表态，希望网络拍品价格公道些，最好估价低至100英镑。约300件拍品当中包括费德勒签名网球拍、球衣、帽、护腕、毛巾和西装外套。在球迷看来，这些偶像使用过的用品，其纪念价值有待收藏挖掘。

稀罕难求乔丹球鞋

去年夏天，专场拍卖“飞人的起源：迈克尔·乔丹比赛篮球鞋及珍罕专属球鞋”将迈克尔·乔丹效力芝加哥公牛队期间曾穿过的篮球鞋，作为其传奇运动生涯最全面的见证。拍卖共有11件拍品，当中包括最稀罕难求的篮球鞋，堪称历来最精彩的迈克尔·乔丹经典篮球鞋珍藏。其中飞人乔丹的“奥林匹克”战靴以11.25万美元(折合人民币约73万元)成交，成为那一场争夺最激烈的拍品。

“美国梦一队”这支美国男篮囊括了当时NBA各位置上的顶尖选手，1992年迈克尔·乔丹率领梦之队在巴塞罗那奥运会上所向披靡，勇夺金牌，乔丹和他的经典球鞋系列更掀起全球收藏球鞋的热潮。

有藏家认为，迈克尔·乔丹对篮球及球鞋的深远影响无人不晓，拍卖的珍品皆独一无二，让全球的乔丹迷、球鞋



■ 乔丹球鞋

爱好者及流行文化藏家心向往之。每一双鞋都有自己的“身世”，作为球赛的旁观者，在目睹当年的体育奇迹之后，会有一种浓烈的情怀留存心底。

梅西战靴高价成交

去年，梅西再一次打破一项世界纪录——一个球员在一个俱乐部里进球数量最多。在2020年12月22日代表巴塞罗那对阵巴拉多利德时，他打入了自己在巴塞罗那队的第644球。早先的纪录由球王贝利(桑托斯队)保持了半个世纪。

在打破了新的世界纪录后，梅西在这双荣誉战靴上签名，并捐赠出来。起初它被展示在加泰罗尼亚国家艺术博物馆，后来，又于2021年4月30日摆上了拍卖台，经过50多轮全球收藏家的竞争以12.5万英镑(折合人民币约112万元)成交。拍卖所得捐给了当地医院为病患儿童谋福利。鞋子的生产者阿迪达斯为拍品出具了证书。

专家表示，运动纪念品市场近年发展蓬勃，藏家对运动员在赛事中穿着和签名的藏品更是求之若渴，这股热潮有望更加汹涌澎湃。以体育传奇的标的物拍卖，开拓了全新的收藏赛道——将体育史、艺术、时装与当代品位生活共冶一炉——被挑选出的物品代表了体育场上的经典时刻，触发的则是体育对流行文化的深远影响。

本报记者 乐梦融



上海男篮又将迎来一位李姓CBA名帅?这次不是李秋平，而是曾经率领广东队7次夺得总冠军、有“CBA第一教头”之称的李春江(见上图)。

在洋帅斯帕夏带领下度过一个不成功的赛季后，目前上海男篮正在积极确定新主帅人选，这次俱乐部的目标是本土名帅，尽管目前还未到官宣阶段，但“鲨鱼游春江”的可能性最大。

果断换帅

久事集团接手上海男篮以来，连续两个赛季大手笔投入引援，但是球队并没有打出预期的成绩。尤其是上赛季，拿得一手好牌，却打成稀烂，除了伤病因素影响，洋帅斯帕夏的“水土不服”也难辞其咎，所以他没能获得续约合同也在情理之中。目前上海队正在放假，但俱乐部确定新帅一事正在紧锣密鼓进行，知情人士透露，最晚不会超过月底就会官宣新帅，“再晚的话就会影响夏训了”。

当初久事集团入主上海男篮，曾提出“鲨回巅峰”的目标，眼看两个赛季过去，球队连季后赛都进不去，如今也确实急需一位新主帅接手来改变尴尬局面了，而比起不熟悉国情的洋帅或者缺乏经验的年轻教练来，具有丰富执教经验和人脉的本土名帅成为首选。如今放眼整个CBA，符合条件的人选并不多，也就李秋平、李春江、王非等少数几人，这其中，李春江又成为最具可能性的人选。

时间回到去年12月21日，当时李春江率领的浙江广厦队恰恰是输给上海男篮后，他因战绩压力而选择了辞职，最终由主教练转为球队顾问，他的助手王博变成主教练。那之后，王博把广厦队带得越来越好，李春江选择了和广厦队分道扬镳。他这种资历的名帅自然不愁下家，除了上海队之外，据悉新疆队、四川队等也都曾与其接触过，但大鲨鱼的综合条件无疑更有吸引力。5月6日晚，有网友拍到了李春江现身上海某火车站的图片，也成为双方正在密切接触的佐证。

各取所需

据记者了解，由于斯帕夏的执教能力广受质疑，实际上早在李春江从浙江广厦队下课之后，上海男篮就与他进行过接触，并表达过邀请其执教的意愿，不过由于当时他和广厦方面还有合约在身，双方并没有进行详谈。赛季结束之后，上海男篮又和李春江进行了深层次接触，由于李春江和广厦男篮已经友好解约，这也为双方的合作清除了障碍。

李春江从2001年开始执教，连续20年只带过广东和广厦两支球队，一个带了12年，一个带了8年，足以证明他的水平：在广东队，他曾率队8年里夺得7次总冠军，培养了易建联、杜锋、朱芳雨、王仕鹏、周鹏等一大批国手；2013年在广厦队执教至今，他把一支加入CBA才6年的球队带进了总决赛，并且再次培养出胡金秋、孙铭徽和赵岩昊等国手。如今，上海男篮需要一名有经验的CBA名帅带领球队走出困境，而李春江也需要另一个展示自我东山再起的平台，双方各取所需，牵手也在情理之中。

如今久事时代的上海男篮财大气粗，但光有钱并不一定能够买来心仪的球员，而如果李春江成为大鲨鱼主帅，他在CBA的深厚人脉可以为大鲨鱼带来不少好处。举个例子，如今广厦队包括国手孙铭徽在内的不少主力合同到期，他们也成为不少球队追逐的目标，相信李春江的去向也会对这些人产生很大影响。如今上海队男篮不差钱，手中又有3个顶薪名额，如果李春江能够加盟，相信他也能帮助大鲨鱼在转会市场再次捞到大鱼。

此前，上海队男篮已经引进多名国青队的青年才俊，他们下赛季也将升入一队。而擅长培养年轻球员是李春江的本事，他严格的执教方式也能让队伍迅速变强，这些都已经在广东和广厦队得到证明。如果上海男篮和李春江牵手成功，那么下赛季大鲨鱼真的有了盼头。

本报记者 李元春

鲨鱼有望游春江

男篮主教练大热门 李春江成上海